



安德烈·别雷：“白银时代”的大树

□ 邱华栋

十九世纪，俄罗斯出现了一批大作家：列夫·托尔斯泰、契诃夫、果戈里、陀思妥耶夫斯基、屠格涅夫等，共同形成了文学的一片高原，他们以大量作品，将现实主义风格的小说推到了极至。进入20世纪之后，俄罗斯小说也必将受到欧洲现代主义潮流的影响，其中，安德烈·别雷是一个非常重要的、处于转折点上的作家。

安德烈·别雷出现的年代，后来被命名为“白银时代”。那么，什么是俄罗斯文学的“白银时代”？大部分研究者认为，在俄罗斯的19世纪90年代到20世纪20年代这30多年的时间里，涌现了大批作家、诗人、艺术家和哲学家，相对于被称为“黄金时代”的19世纪中叶以普希金所活跃的时代，这后一个时期，就被称为“白银时代”。

安德烈·别雷1880年出生在莫斯科的一个知识分子家庭，他父亲是莫斯科大学的数学教授，母亲则具有艺术家的气质，懂音乐，爱好弹钢琴。在这样的家庭环境中长大，安德烈·别雷从小就可以感受到浓郁的文化气息。后来，从中学毕业之后，在父亲的劝导下，安德烈·别雷进入到莫斯科大学学习数学专业，1903年毕业之后，他留在大学的文史系继续学习。在这个时候，他开始受到了象征派诗人索洛维约夫的影响，开始将兴趣转向了文学艺术。

安德烈·别雷最开始进行写作的体裁是诗歌。1904年，他出版了自己的第一部诗集《碧空中的金子》，获得了初步的名声。从诗集的名字上可以看出，他喜欢非常美丽和带有象征意味的颜色和意象。接着，他还创作了四部诗体交响，实际上，这是带有音乐剧、诗剧和散文诗风格的四首叙事长诗，分别是《北方交响曲》《戏剧交响曲》《返归》和《暴风雪高脚杯》。但是，在这四部作品中，文学和音乐的元素在作品中似乎难分高下，彼此打架，无法获得一种平衡，所以说并不是很成功的作品。

二

今天来看，安德烈·别雷在小说方面的成就尤其巨大，因为他承接了欧洲现代主义小说的潮流，并使之在俄罗斯的土地上发扬光大，把现代主义小说的潮流运用到俄罗斯小说的题材中，延续了它在俄罗斯文学中的新发展。可以说，在20世纪“小说的大陆漂移”的全景观里，他是将欧洲现

代主义小说的火种传递到俄罗斯的关键人物。

1910年，他出版了长篇小说《银色的鸽子》，这部小说一出版，就令人称道。小说主题鲜明，探讨了俄罗斯文明的特性：其东正教影响下的文化特性和横跨欧洲与亚洲的地理特性，在俄罗斯人的文化性格方面造成的一种无所适从感，这种无所适从感正是俄罗斯人的某种真正焦虑的源头。安德烈·别雷曾计划写一个小说三部曲，总题为《东方·西方》，他想以此来探讨俄罗斯作为横跨欧亚大陆的国家，在文化上的归属到底是西方还是东方？而这种矛盾心态和复杂的文化心理，也是俄罗斯从古到今的内在文化矛盾，因此，双头鹰才是俄罗斯的国徽，它象征了俄罗斯一方面要向欧洲看，另一张脸对着的，又是亚洲。这三部小说的名字分别是《银色的鸽子》《彼得堡》《无形的城堡》。最终，前两部都写作出版了，第三部《无形的城堡》被他改名为《我的一生》之后最终没有完成。

《银色的鸽子》仍旧带有19世纪俄罗斯小说的特点：浓厚的思想性，沉郁的语调和对终极问题的思考。不过，小说的体格却并不笨重，篇幅只有28万字。小说的主人公是一个俄罗斯知识分子，他不断地对自我的命运、实际上也就是俄罗斯的现代命运进行着探寻。小说的结尾是他被一个宗教团体“鸽子教派”的教徒所杀害。他的死亡也宣告了知识分子“深人民间”运动的完全失败。

《银色的鸽子》这部小说还深入地描绘了达雅尔斯基分裂的人格和他精神内部的冲突，带有精神分析的某些特征，使小说开始表现出不同于传统现实主义小说的气质。而对小说主人公的无意识、分裂人格与潜意识的描绘和呈现，是19世纪很多俄罗斯作家所没有尝试过的。当然，陀思妥耶夫斯基的小说例外，他是俄罗斯最早对人的精神异常和分裂进行了刻画的作家，不过，安德烈·别雷要走得更远：在小说的表现形式和叙事技巧上，《银色的鸽子》也呈现出现代主义小说的特征来。

三

如果说《银色的鸽子》还是一部传统现实主义向现代主义过渡的小说作品的话，那么，安德烈·别雷在1916年出版的长篇小说《彼得堡》则是他完美确立自我风格的成功之作。《彼得堡》发表于1913—1914年，此时也是普鲁斯特的《追寻逝去的时光》第一卷《在斯万家那边》诞生的年份，读者可以做一个对照。《彼得堡》

最终以其独特的文学品质，成了文学史上的小说杰作，它文学上的贡献肯定要大于那个发生在1905年的政治事件的影响。《彼得堡》标志着现代主义小说特别是“意识流小说”在俄罗斯的诞生和横空出世。

仔细分析起来，这部诞生于1913年的俄国小说，其艺术成就很大。首先，在《彼得堡》问世的时候，欧洲现代主义小说史上的几个小说巨匠的代表作都还处于写作状态中，像卡夫卡、乔伊斯、普鲁斯特的作品都是这样。因此，《彼得堡》的问世，的确有先声夺人之势，在今天看来，就更难能可贵了。《彼得堡》翻译成中文接近50万字，可以说是一部巨著了。

首先，在技巧上，这部小说采用的主要写作手法，就是意识流动和内心独白。我想，这和安德烈·别雷诗人那跳跃的思维密切相关。因为这个时候他肯定还没有接触到同时出版、默默无闻的《在斯万家那边》，安德烈·别雷是以他自己的天赋，创造性地和时代的文学潮流合流了。

其次，《彼得堡》的内部结构并不是严格按照线形的时间来叙述的，而是有集中、有闪回、有跳跃，时间如同面团一样可以拉长，也可以捏成团。他写这部小说的文学追求，就是自觉地摈弃现实主义对历史事件的模仿和再现，而去主动追求表现典型人物的内心意识的活动，从而改变了俄语小说的面貌。

最后，除了内心独白和瞬间感觉为主要的艺术手段，安德烈·别雷还动用了大量的知识储备，把《彼得堡》变成了一部内容庞杂的包罗万象的作品：小说涉及到的各种人类的文化非常庞杂，有古希腊罗马的神话、古代中国孔子的儒家学说、欧洲民间故事、非洲和中东地区的文化符号、圣经传统和故事、俄罗斯文学典故、民间故事等等，还包括了通灵学、人智学、物理、化学等各种人文学科和自然科学的理论名词与术语，使小说的内容在信息量上显得十分巨大。

《彼得堡》这部小说出版之后，获得了很大成功，就连杰出的现实主义作家高尔基也不得不承认，安德烈·别雷写出了一部具有伟大独创性的作品。但是，自安德烈·别雷于1934年去世之后，这部小说就逐渐地被冷落了。随着1930年代斯大林掀起的“大清洗”运动的深入，人人自危，大家不再敢于对艺术的探索和冒险叫好了，对安德烈·别雷的好评迅速地跌入低谷，“革命现实主义”则很快被确立为苏联文学的主要艺术方向，甚至是唯一的手法与风格。而安德烈·别雷所走的艺术道路，和穿着“革命现实主义”的外衣、实际上是在粉饰太平、推



邱华栋

1969年生于新疆昌吉市，18岁出版第一部小说集，1992年毕业于武汉大学中文系。现为中国作协书记处书记。出版长篇小说《夜晚的诺言》《白昼的喘息》《正午的供词》《中国屏风》等九部；发表有中短篇小说、散文、诗歌、随笔、评论500余万字。



安德烈·别雷

1880—1934
俄罗斯象征主义文学中最有影响力作家之一。
代表作品有长诗《交响曲》，长篇小说《银色的鸽子》《彼得堡》等。
他是20世纪俄国最伟大的小说家之一，他的长篇小说《彼得堡》被著名俄裔美籍作家弗拉基米尔·纳博科夫列为20世纪西方四大名著之一。

崇虚假现实的路子，是完全格格不入的。

四

安德烈·别雷是一个真正的多面手，在出版了长篇小说《彼得堡》之后，他还出版了长篇小说《莫斯科》（1926）、《头面像》（1932）和自传体小说《科吉克·列达耶夫》（1922），其中，《莫斯科》也是一部相当重要的小说。另外，他还出版了多部文学评论集，结集为《象征主义》《绿草地》《小品集》等等。他的大量文学评论虽然显得不够系统，但是也可以看出他对象征主义文学理论的深入阐发。

在文学研究方面，他最卓有成就的地方，在于对一些俄罗斯作家的研究：他出版有《创作的悲剧：陀思妥耶夫斯基和托尔斯泰》（1911），这本书可以说是形成了俄罗斯文学双峰并峙的两个小说大师的致敬、攀登和膜拜了。《词汇的诗篇：普希金、丘特切夫、巴拉丁斯基、伊万诺夫、勃洛克》（1922）则梳理了从普希金所开创的俄罗斯“黄金时代”的诗歌传统，一直到勃洛克等“白银时代”群星灿烂的诗歌风格的演变，将俄罗斯最辉煌的诗歌史进行了清理和发现。在《作为辩证法的节奏：（青铜骑士）研究》（1929）中，对普希金的长诗《青铜骑士》进行了专门和细致的分析，使我们了解到了普希金在叙事诗方面的伟大之处。《果戈里的艺术》（1934）则细致分析了他的讽刺艺术，对作家和时代的关系做了透彻的理解。从上述的著作中可以看到，安德烈·别雷有着宏阔的视野和博学多才的学识，无论是小说还是评论，无论是诗歌还是自传，他都能够得心应手地使用，并创造出佳绩。由于他将俄罗斯伟大的小说和诗歌的传统作了精心的梳理，接着，他就用自己的写作发展了这个传统。

在他即将告别人世的20世纪30年代初期，他还连续出版了三本重要的回忆录：《两个世纪之交》（1930）、《世纪之初》（1933）、《两次革命之间》（1934），在这些回忆录里，他所回忆的，主要是在20世纪初期大变动时代的社会和文化氛围中俄罗斯的作家、艺术家们的命运和遭遇。因为，就是这些人，包括他自己，见证了一个时代的繁荣、动荡、变革和流血的悲喜剧，从而给我们留下了他的关于“白银时代”作家群的宝贵个人记忆，塑造了可信的俄罗斯知识分子的群像，这些回忆录因此成为了珍贵的文学史料。